

聚焦振兴发展 集中攻坚难题 努力开创全省新兴领域党建工作新局面

全省新兴领域党建工作推进会在长春召开

本报6月13日讯(记者李坤扬 实习生张梓扬)今天,全省新兴领域党建工作推进会在长春召开,会议深入贯彻落实习近平总书记关于加强新兴领域党建工作重要指示精神,按照全国全省组织部长会议部署要求,研究破解难点问题,集中攻坚重点任务,推动新兴领域党建工作实现创新突破。

会议强调,各地各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识加强新兴领域

党建工作的重要意义,充分发挥新兴领域党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动新兴领域在吉林全面振兴发展中体现新担当、展现新作为。

会议提出,要大力实施新兴领域党建集中攻坚行动,聚焦3方面10项重点任务,分级分类确定党建集中攻坚项目,推动全省新兴领域党建工作质量实现整体跃升。要突出加强政治建设,强化党的创新理论武装,建立直

接联系工作机制,大力培树党建强发展强领军企业。要着力扭转党建薄弱状态,提升新兴领域“两个覆盖”质量,进一步理顺行业协会商会党建工作管理体制,切实发挥道路运输、快递、外卖配送、直播电商4个省级行业党委作用。要聚焦服务吉林振兴发展,升级打造精品红色孵化器,建强科技、法律、金融等各类党建助企发展服务团,加强产业链党建,引领汽车、农产品、石油化工等“百千万”产业集群

发展。

会议要求,各地各部门要抓住学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的有利契机,压实主体责任、加大政策支持、强化督促指导、发挥典型引领,把实施党建集中攻坚行动作为以学促干的重要任务,确保取得实实在在的成效。

会后,与会的新兴领域党组织书记代表统一到吉林杨靖宇干部学院参加示范培训。

吉林中铁高速公路公司:

学先进汲取力量 重实践确保实效

本报讯(记者李坤 张泰宏)近日,吉林中铁高速公路有限公司按照省委、省政府《关于开展向吉林通化工务段桥隧车间第一维修小组学习活动的决定》有关要求,根据省交通运输厅相关任务部署,结合桓集、蒲烟、烟长三条高速公路建设管理实际,在全线范围内组织开展向吉林通化工务段桥隧车间第一维修小组学习活动。

活动旨在引导全省高速公路建设者学习第一维修小组牢记使命、守土尽责的坚定信念,不畏艰险、乐于奉献的高尚品格,执着专注、追求卓越的工匠精神,党建领航、思想铸魂的管理理念。公司党群部门负责人张健表示,全省高速公路建设者要从中汲取奋进力

量,为高速公路建设添砖加瓦,为确保年度桓集、蒲烟全线开通,以及烟长部分开通等建设目标顺利实现作出贡献。

为确保学习活动取得实效,吉林中铁高速公路有限公司党组织周密部署,扎实推进,通过学习先进事迹、开展文化作品征集等形式,推动学习活动有效开展。公司党组织将此次学习活动与学习宣传贯彻党的二十大精神相结合,与深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相结合,坚持目标导向和问题导向相统一,着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等方面存在的问题,教育引导广大干部群众以先进典型为榜样,牢记初心使命,凝聚奋

进力量。在开展学习活动期间,及时总结好的经验做法和发现涌现出来的学习标兵,充分发挥正面导向作用,引导全体建设者主动在践行使命责任中当先锋、打头阵,确保年度目标任务顺利实现。

吉林中铁高速公路有限公司设计管理部职员游嵩岫说:“通过学习,使我深刻感受到中国共产党领导下的新时代产业工人不忘初心、牢记使命、永远奋斗的精神风貌,他们爱岗敬业、乐于奉献的高尚品格,他们一丝不苟、精益求精的工匠品质,深深地鼓舞和激励着我。作为青年技术工作者,我将在学习中汲取奋进力量,牢记强国有我的时代号召,在岗位中实现个人价值,为企业高质量发展贡献力量。”

在蒲烟高速项目建设现场,07工区党支部书记冷风介绍道:“该项目自2020年开工建设,为了满足工程建设进度需要,大多数员工放弃节假日休息、休假机会,始终坚守在施工一线,确保项目如期推进。今年5月,项目公司组织开展向‘第一维修小组’学习活动,从他们的事迹中也看到了我们自己的影子,产生了强大的思想共鸣,他们的先进事迹激励我们在高速公路建设中更加奋发有为,确保年度通车目标实现,为助力地方经济发展贡献力量。”

据悉,蒲烟高速的建设现场共有7000余名建设者和2000多套大型机械设备施工作业。全体建设者将以本次学习活动为契机,从中汲取奋进力量,牢记初心使命,发扬工匠精神,通过参与系列劳动竞赛和党建活动,在推动年度开通目标的工作实践中担当作为,为我省全面振兴取得新突破汇聚力量。



吉林省(白山)文旅辽宁主题推介会举行

本报6月13日讯(蔡冲春 记者金译文)白山盛夏,清爽相约。今天,“清爽吉林·22℃的夏天”吉林省(白山)文旅辽宁主题推介会在沈阳举行。

吉林和辽宁两省互为重要客源地和地域兄弟省份,两地地缘相近、人缘相亲、文脉相连,旅游资源各具优势、相互促进,合作空间广阔。经过几年的努力,

吉林旅游已经构建出冰雪和避暑休闲“两大产业”并举,“温暖相约·冬季到吉林来玩雪”和“清爽吉林·22℃的夏天”两大品牌共建的发展格局。两省将继续加强联合宣传推广,不断发挥资源优势,强化旅游功能、优化旅游消费环境,做大做强旅游产业,不断助力地域经济腾飞。

推介会上,白山市文旅推介员现场

介绍了白山市夏季文旅资源、特色产品及红色研学旅游资源。面向辽宁游客推出了白山夏季文旅十大网红打卡地、白山夏季旅游线路和红色研学线路,重点向与会嘉宾推荐了全域旅游观光旅游线路和寻觅红色印记之旅、红色抗联文化之旅、“四保临江”红色之旅三条红色研学线路,全方位、多角度地展示了白

不离不弃演绎人间真情

——记2023年第二季度“中国好人”候选人高丽娟

今年57岁的高丽娟是四平市梨树县东河镇业家村村民,她朴实善良,守护瘫痪的丈夫26年,抚养女儿长大成人,用柔弱的双肩撑起一个家。

曾经,高丽娟的丈夫许春革是远近闻名的木匠,手艺又好,十里八乡的村民修房、盖房基本都会来找他。高丽娟两口勤劳能干,女儿又乖巧懂事,生活虽然不算富裕,但也其乐融融。早在1994年,高丽娟家里盖起了新房,小日子过得越来越红火。

可是好景不长,1997年7月的一天,许春革和往常一样出去做瓦工活,晚上收工后他骑着摩托车回家,在躲避路边打闹的孩童时不幸发生车祸。一夜之间,原本幸福的生活瞬间崩塌,巨大的生活压力都落到了当时31岁的高丽娟肩上。

虽然许春革保住了性命,但是车祸导致下肢瘫痪,医生说可能再也站不起来,会留下终身残疾。高丽娟坚持让丈夫住院两个多月接受各种治疗,花了十余万元医药费,可丈夫仍未见好转。高丽娟心里清楚,这应该是最坏的结果,无奈之下她为丈夫办理了出院手续,带他回家休养。

以前家里家外的事情都是两个人共同分担,现在只能靠高丽娟一个人来做。耕种家里的4亩农田成了一家人的主要生活来源,稍有闲暇,她还会到附近打些零工赚钱。每天干农活十分辛苦,回家后还要洗衣、做饭、收拾屋子,

给丈夫擦洗、定时翻身,照顾10岁的女儿。她常常要忙到半夜。晚上睡觉也不踏实,每晚都要醒几次看看丈夫需不需要照顾……高丽娟就这样独自撑起了整个家。

照顾瘫痪在床的病人是件很辛苦的事,高丽娟却一直很有耐心。有段时间,许春革由于长期卧床长了褥疮,高丽娟不管多忙多累都坚持为丈夫按摩四肢和身体,为他活动筋骨。同时四处寻医问药,最终治好了丈夫的褥疮。

长年累月的劳累、压力大,吃饭不及时,高丽娟患上了胃病。街坊四邻看

吉林好人 引领风尚
培育和践行社会主义核心价值观

今年6月14日,是陈翰章将军诞辰110周年纪念日。陈翰章是吉林大地上土生土长的著名抗日民族英雄,东北抗日联军代表人物之一,东北抗联一路军智勇双全的高级将领。他为中华民族独立与尊严而战,为东北人民摆脱“亡国奴”的命运而战,为中国人民的彻底解放而战,将自己宝贵的青春年华毫无保留地献给中国人民的解放事业,在中国人民抗战史上书写了浓墨重彩的一笔。

「看见青松忘不了将军陈翰章」

——纪念陈翰章将军诞辰一百一十周年

中共吉林省委党史研究室

陈翰章是吉林省敦化县人,满族,1913年6月14日(农历五月初十)出生于城西的半截河屯(现敦化市翰章乡章村)。他少年聪慧,被称为“小才子”。在敦化私立宣化小学读书时,老师发现他绝顶聪明,记忆力好,于是就请东北军中一名日语翻译为他开“小灶”教授日语。谁也没有料到,陈翰章一口流利的日语后来竟成为他对日斗争的“法宝”。1927年,他进入敦化东中学读书,成为学生自治会负责人。在毕业典礼上他发出誓言:“我立志从事教育事业……假如我的理想因帝国主义侵略而打破的话,我将毫不犹豫。为了祖国,我一定投笔从戎,用我手中的枪和我的鲜血以致生命,赶走强盗,消灭敌人!”毕业后,他先后做过小学教员、民众教育馆讲解员。

九一八事变后,日军占领我国东北。面对侵略者的铁路,陈翰章决心投笔从戎。1932年9月,他毅然告别双亲和新婚不久的妻子,投奔王德林领导的救国军,任救国军司令部秘书。同年10月,在攻打宁安县城战斗中,刚刚入伍一个月的陈翰章担任战地鼓动队队长,跟着突击队执行炸毁敌人军火库的任务。由于江水阻隔,陈翰章带头跳进冰凉的江水中,队伍很快到达彼岸。上岸后,突击队长不幸中弹牺牲,在群龙无首的危急时刻陈翰章挺身而出。在他的指挥下,顺利地炸毁了敌人的军火库。在血与火、生与死的关键时刻,陈翰章完成由才子到军事指挥员的第一次铁血“转身”。在救国军中,陈翰章通过与在军中工作的周保中等共产党人的经常接触,受到很多教育,使他对时局、对救国军的本质、对抗日道路都有了较深刻的认识,对中国共产党也有了一定的了解。他积极靠近党组织,1933年10月加入了中国共产党,由一名朴素的爱国青年、民族主义者,成为共产主义战士,完成他的第二次铁血“转身”。1934年6月,他离开了救国军,被党派到宁安工农义勇队担任政治指导员。1935年2月,陈翰章任东北抗日联军第五军二师参谋长。

1936年起在东北抗日联军第二军第二师先后任参谋长、师长,同年7月,当选为中共南满省委委员。抗联第二军第五师,陈翰章任代理师长(1937年5月任师长)。率部在宁安、镜泊湖、敦化、舒兰、蛟河等地区开展抗日游击战,先后取得许多战斗的胜利,并保持了抗联第一路军与抗联第三、第五军和中共南满、吉东、北满省委之间的联系。1939年夏,陈翰章任东北抗联第一路军第三方面军指挥。

二、骁勇善战威震敌胆

由日本侵略者所著的《满洲国警察小史》记载,当时日本人认为“满洲国”有两大“巨匪”,其一是杨靖宇,其二就是陈翰章。陈翰章精通日语、朝鲜语,指挥才能高超。他率部战斗在伪满吉林、滨江、牡丹江、间岛、通化、东安等地,如同插在日军心脏的一把尖刀,战功赫赫。据不完全统计,从1932年9月到1940年12月,在这八年期间陈翰章参加并指挥抗击日本侵略者的战斗数百次,击毙日本侵略者数千人。他敢打硬仗,更善于打巧仗,大沙河战役、寒葱岭伏击战、破袭镜泊湖水电站、智取百草沟等经典战斗,杀得日伪军心惊胆战。其中,大沙河战役,采取“围城打援”战法,在3天之内容连进行攻点、阻援、伏击3次战斗均获全胜,共毙伤俘敌500多人。寒葱岭伏击战,是一场经典的连环战。1939年9月,精通日语的陈翰章通过监听日伪电话,综合先前获得的情报,判断日伪军“讨伐”队即将通过寒葱岭,于是率领500名战士提前设伏,最终除一辆军车侥幸逃脱外,其余日军被尽数歼灭,日军指挥官松岛幸吉大尉被击毙,这在当时日军一个中队建制的基本被歼灭堪称罕见。从1938年开始,在东北抗联各支队伍中,由于陈翰章所部频繁的作战,令日伪军闻风丧胆,称他是“最为显著的”“有力之匪”,并以5000元重金悬赏缉拿他。中国老百姓则编出歌谣:“日本鬼子遭了殃,出门遇见陈翰章。”称其为“镜泊英雄”。

三、镜泊湖畔英雄报国

1940年初,日军采用“篦梳”战术,妄图彻底消灭东北抗联。当杨靖宇、曹亚范牺牲后,抗联处境更加艰难。在极端不利的情况下,陈翰章率部继续坚持战斗。

1940年12月8日,因叛徒告密,陈翰章和战士们镜泊湖南湖头小湾沟遭遇日伪军千余人围攻。敌众我寡的情况下,陈翰章和十几个战士与敌人激战两个多小时,连续打退敌人四五次进攻。身边的战士多数牺牲,敌人喊话劝降。“死也不当亡国奴!”陈翰章一边高声回答,一边继续射击。日军见陈翰章宁死不投降,便疯狂地向他射击,陈翰章的胸部和右手接连中弹,仆倒在雪地上。在血泊中,他顽强地靠着一棵大松树站了起来,准备用左手射击。这时,扑上来的敌人夺去了他手中的枪,用短刀在他的脸上乱刺,并刺去他的双眼。陈翰章血流尽,英勇牺牲,年仅27岁。残暴的敌人割下他的头颅,送到伪满洲国新京(今长春)邀功请赏。1948年长春解放前,党组织派人找到了陈翰章将军和杨靖宇将军的遗骨,安放在东北烈士纪念馆,1955年又安葬于哈尔滨烈士陵园。2013年6月13日,陈翰章身首合一,安葬在敦化市陈翰章烈士陵园。2014年9月,陈翰章被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

四、翰章精神千古流传

清清的镜泊湖畔,至今回响着人们耳熟能详的歌颂陈翰章的民谣:“镜泊湖水清亮亮,一棵青松立湖旁,喝口湖水想起英雄汉,看见青松忘不了将军陈翰章。”陈翰章为中华民族的解放事业建立了不朽的功勋,他的名字和英雄业绩必将代代相传,永远激励着后人前行。

在新时代,我们纪念陈翰章将军,就是要学习他对党忠诚的政治品格。习近平总书记指出:“心中有信仰,脚下有力量。”陈翰章入党后更加积极工作,样样工作都做得很好。1934年5月底,陈翰章带着关内各界群众捐赠给东北抗日将士的8000块大洋回到东北,向周保中汇报关内的活动情况。陈翰章当时虽然年轻,但他严格要求自己,严格执行党内政治纪律和财经纪律。在执行募捐工作中,陈翰章风餐露宿,最困难时连续几天都吃不上饭,手中虽然只有8000块大洋,但直交到上交党组织,仍分文未动。

在新时代,我们纪念陈翰章将军,就是要学习他勇赴国难的爱国情怀。习近平总书记指出:“爱国主义是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。”日本侵略者用枪炮征服不了陈翰章,就施展阴谋手段。1935年夏秋时节,在得知陈翰章从小就是孝子,四代单传,成家之后尚未生儿育女后,便采取阴险毒辣的手段,逮捕了陈翰章的父亲和妻子,并严刑逼迫他们把陈翰章劝降回家,否则就杀了陈翰章全家。陈翰章为了民族独立的大业,面对敌人的罪恶企图,态度坚决地向父亲和妻子宣传抗日救国的道理,劝父亲不要上鬼子的圈套,陈翰章的继母一起,为了不连累妻子,他劝妻子回去改嫁。父亲和妻子回到敦化,连同陈翰章的继母一起,被关进监狱。妻子最后被迫改嫁。陈翰章从此断绝了与家人的联系,义无反顾地投身抗战。

在新时代,我们纪念陈翰章将军,就是要学习他敢于担当的责任意识。习近平总书记指出:“担当大小,体现着干部的胸怀、勇气、格调。”1940年2月杨靖宇牺牲后,在极端恶劣的条件下,陈翰章率部一直同敌人顽强地战斗。敌人留下的不完全记录表明,从1940年5月到9月,陈翰章部队每月至少作战一次,多则三次,连休整的时间也没有。同年秋天,敌人调集吉林、牡丹江等地兵力围追陈翰章部队。敌众我寡,有人建议向东转移,保存实力。陈翰章认为“无上级命令,东撤后日寇又将加重对其他游击区的压力”。在抗联的斗争最危急最低潮时,陈翰章仍然没有撤退,直至牺牲。

陈翰章将军的一生,是革命的一生,战斗的一生,为共产主义事业奋斗的一生。今天我们纪念陈翰章将军,就是要深入学习贯彻习近平总书记关于用好红色资源、传承红色基因的重要讲话精神,继承和发扬老一辈革命家的革命精神和优良传统,牢牢把握新时代东北全面振兴的历史机遇,全面实施“一主六双”高质量发展战略,以“奋斗有我、就在吉林”的昂扬姿态,奋力谱写全面建设社会主义现代化新吉林的精彩篇章。